

N 耐人寻味
 airenxunwei

懂你的“废话”

□周雅琪

一生所求,不过一个能说话的人。傍晚收拾旧物,翻出一沓泛黄的信纸,是外婆写给远嫁的母亲的。没有华丽辞藻,净是些“今日煮了绿豆汤,想起你小时候总爱放两勺糖”“巷口的老槐树落了叶,你寄的围巾我天天戴着”的细碎话。字里行间的絮叨,却让我忽然想起一句话:“我们终其一生都在找一个能说话的人,能听你说话,能听懂你说话,能听你说废话。”想来确实如此。小时候总以为朋友成群、笑语不断便是热闹。长大后才懂,真正的

温暖从不是人声鼎沸,而是有人愿意蹲下来,听你说那些“不值一提”的小事。就像外婆,明知母亲在远方有自己的生活,依旧每周写信,说的都是柴米油盐的废话,可母亲每次读信,都要反复摩挲信纸边角,眼眶发红。她知道,那些家常里藏着亲人的牵挂,有人把她的喜怒哀乐,当成世上最要紧的事。

曾见过楼下的老夫妻,每天清晨都搬着小凳坐在花坛边。老爷爷话少,老奶奶却爱说,从“今天的豆浆太甜”说到“隔壁小狗又丢了玩具”,絮絮叨叨没个停。老爷爷从不打

断,手里剥着橘子,偶尔应一句“下次少放糖”“明天帮小狗找找”。阳光洒在他们身上,老奶奶的声音软软的,老爷爷的回音淡淡的,却比任何情话都动人。后来才知,老奶奶前几年得了健忘症,好多事转头就忘,可老爷爷依旧每天听她重复那些话,因为他懂,能让她安心说话的人,只有自己。

我们这一生会遇见很多人。有人陪你吃山珍海味,却不愿听你说一句工作的委屈;有人同你走街串巷,却听不懂你眼里的风景。那些所谓的“废话”,从来都不是多余的,而是你对生活的感知,是你藏

在心底的柔软,只有被人认真倾听时,它们才算有了归宿。

有人说:“肉体相伴比比皆是,但灵魂共鸣寥寥无几。”深以为然。我们都曾在人群里感到孤独,不是没有同行的人,是没有能说话的人。就像一把锁,钥匙对了,轻轻一转就能打开;钥匙错了,再用力也枉然。那个能听你说话、听懂你说话、听你说废话的人,就像那把对的钥匙,能打开你所有的心事,能让你卸下所有伪装,安心做自己。

往后的日子,不必追求人人理解,只需珍惜那个能听你说废话的人。毕竟,一生所

求,不过是有人愿意把你的“废话”当宝贝,把你的感受放在心上,让你在这漫长岁月里,不再孤单赶路。



Z 哲理小品
 helixiaopin

花开知人意

□邱泽友

阳台上的君子兰快要开了。这盆花,从2017年3月把老房子租出去,到今年2月底租户搬走,差不多整整六年没怎么见面了。那天租户退房,约我们去老房子见面。到阳台一看,这盆花竟长出花箭来了,不由得一阵惊喜,心里五味杂陈。花开之喜当然是最主要的,而对眼前的这盆花,感觉亏欠太多,好几年没理会它,它独自经历了严霜烈日、风风雨雨,却一直等我们回来。如今收回老房子,反倒生出一种“剑外忽传收蓟北,初闻涕泪满衣裳”的复杂心绪。

定睛细看,花叶上满是尘土,花盆也黑乎乎的,盆土干裂得毫无营养,几乎到了生命的极限,仿佛一个历经千难万险的老兵,执着地坚守阵地。我的心一阵痛惜,以后一定好好陪它。

神奇的生命,值得被敬畏,更该被善待。归去来兮,在这回还之间,同时能得到善缘,得到一份来自天地与心灵的滋养。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

J 精粹短文
 jingcuiduanwen

蒸汽

□刘恒菊

冬日清晨,寒风凛冽,走在冰冷的街道,忽见前方包子铺扑出一股浓雾般的蒸汽,虽相距甚远,可望之仍然心生温暖。

因喜爱那热气腾腾的氛围,我便不知不觉走了过去。有人要买包子,卖包子的大嫂揭开蒸笼,大团蒸汽就喷涌出来,让人倍感温暖。

这景象,瞬间将我带回童年。小时候的冬日,母亲喜欢蒸包子给我吃。我急不可待,总爱催促母亲去揭蒸笼。母亲不理,说火候不到

不行。我等得心火急火燎的。当母亲一揭开蒸笼,白雾模样的蒸汽就弥漫了厨房。我们如身处云雾缥缈的空中,化身为仙人。母亲把普通农家厨房变作了仙境,她就是我心里的神。蒸汽缭绕中,我不顾烫嘴,就咬开了香气扑鼻的包子。

此时虽腹中并不饥饿,我还是从包子铺买了两个冒着热气的包子。在这滴水成冰的早晨,我仿佛又回到童年的蒸汽中,又被温暖的母爱包裹得严严实实。

R 人生感悟
 renshengganwu

一日光阴

□郭鑫

锅里的鸡蛋咕嘟咕嘟地唱着晨曲,我捞起一个来,烫手得很,两手来回倒腾着。敲开一头,细细地剥,刚开始还顺利,露出月牙似的一弯蛋白,心里一急,手下就重了,“咔”的一声轻响,竟然碎了一大片,蛋白上星星点点地沾着碎壳,像雀斑似的,我用指甲小心地剔,那些小碎片却像是生了根,越剔越往里钻,最后只好作罢。就着咸菜吃那鸡蛋,嚼到碎壳的时候,沙沙地响,到底还是不痛快。

出门的时候,天上灰蒙蒙的,像是还没睡醒的模样,巷口那个水坑,是昨晚下雨留下的,我明明看见了,不知道怎么就踩了进去,水一下子漫过鞋面,袜子湿了一大块,凉

意从脚底慢慢往上爬。那一上午,我都觉得两只脚像是泡在凉水里的萝卜,皱巴巴的,很不舒服。

下班时拿起早上带的牛奶,纸盒上印着的日期很清楚,分明是一周前就该喝掉的,打开之后闻到一股酸味,只好心有不甘地倒在池子里。想一想今天从早到晚还真是不顺。

可是——生活总有“可是”,就像黑夜里的光。

就是下班那条路,正走着呢,忽然觉得天边有点不一样。抬头一看,好家伙,一片晚霞正在燃烧,不是淡淡的粉,也不是浅浅的红,是浓郁得化不开的橘红色,像是有人把整个秋天的橘子都挤成了汁,洒在了天上,云

朵也被染上了颜色,边缘发亮的地方很美,中间厚实的部分居然还带点紫色的感觉,像是快要熟透的桑葚一样。我愣住了,就这样站在那儿,感受着晚风从脸上吹过的感觉。

经过水果摊的时候,看见金灿灿的橘子堆成了小山,就挑了几个,老板娘笑呵呵地说,新到的,很甜。晚上剥开一尝,果然是甜的,一瓣瓣在舌尖上化开,就像吞下了一小片阳光。正在吃着橘子,邻居阿姨敲门送来了几棵小青菜,“自己种的,没打农药。”那青菜绿得发亮,叶子上还沾着水珠。

此刻窗外的天已黑透,厨房里那把小青菜绿得很好看,忽然就觉得这一天其实也还不错,虽有

湿袜子、过期牛奶的小失落,但是也有晚霞的慷慨,橘子的清甜,邻居阿姨送来的暖意。

生活大概也就是这样——不会完美,但总会有光。一日光阴,就这样在这些零碎的真实瞬间里,悄悄地溜走了。

